时评

# 推进文旅深度融合 助力乡村全面振兴

□ 特约评论员 王德刚

在推动乡村全面振兴、促进共同富裕国家战略指引下,通过文化和旅游深度融合,不 断推进乡村旅游特色化、精品化、规范化发展,是促进乡村旅游高质量发展、壮大农村富 民产业、实现共同富裕的必由之路

近日,2025年中央一号文件《中共 件。中央一号文件共6章30条,在 "发展乡村特色产业"中提出,深入实 施农村产业融合发展项目,培育乡村 新产业新业态;推进乡村文化和旅游 深度融合,开展文化产业赋能乡村振 兴试点,提升乡村旅游特色化、精品 化、规范化水平。中央一号文件对发 展乡村旅游、壮大乡村富民产业提出 了新的任务要求。

以乡村旅游为代表的现代乡村服 务业是农业和农村的新兴产业,在助 力脱贫攻坚和推动乡村振兴过程中发 挥了重要作用。在加快促进乡村全面 振兴、推动共同富裕的新发展阶段, 优势,以文化和旅游深度融合为切入 点,以乡村旅游高质量发展壮大农村 富民产业、促进乡村全面振兴、助力

化,丰富乡村旅游文化内涵和产品种 类。乡村旅游是以农业和农村的资源

中央 国务院关于进一步深化农村改 非遗和民俗文化、地域文化和乡村生 将对乡村旅游的吸引要素和产品体系 代步伐,不断提高管理和服务的智慧 (以下简称"中央一号文件")公开发 者为主的现代乡村服务业。而随着市 布,这是党的十八大以来印发的第13 场的变化和乡村旅游自身的发展,各 个指导"三农"工作的中央一号文 地要通过对当地乡村文化、地域文化 《哪吒2》上映后,村里的年轻人创作 的深度挖掘和创新展示,不断深化乡 村旅游的文化内涵、丰富产品种类, 不断提升乡村旅游的吸引力。

> 例如,陕西省咸阳市的袁家村,是 一个以"关中文化"为主题打造的乡 村旅游特色村。一个小小的村庄,集 聚了"八百里秦川"历史进程中最具 地方特色的生活和生产文化,荟萃关 中民俗,展示地域特色,民间小吃几 百种,"十大必吃美食"让人流连忘 返,村庄年接待游客超600万人次,实 现旅游收入超10亿元,村民人均年纯

可以说,袁家村就是通过深度挖 旅游产品体系的典型。

其次,要结合现代科技和时尚、 国潮"文化,适度调整传统乡村旅游 首先,要深度挖掘乡村和地域文 产品体系。乡村旅游不完全是传统、 老旧的代名词,城乡融合发展、和美 乡村建设也在不断推进农村、农业的

特色为基础,结合当地的历史文化、 现代化和农民生活的时尚化,这也必 段。同样,乡村旅游发展也要紧随时

山东省淄博市的沈家村,原本就 经营绩效。 是一个普普通通的鲁中农村,电影 了极具"二次元"风格的哪吒主题墙 体画,随即引爆了当地的乡村休闲旅 游市场。春节假期至今,沈家村每天 打造乡村市集,乡镇组织秧歌、舞龙 等非遗项目进村表演,市里协调通信 公司把5G保障车开到村里增强信号 助力网上直播……一个普通村庄一下 成了乡村旅游的新网红。乡村市集上 售卖的除了剪纸、面塑、糖人等传统 非遗商品,动漫手办、动漫玩偶、动漫 挂件、动漫拼图等"二次元"文创商品

沈家村的经验表明,随着人们对 地推进乡村旅游智慧化建设。 掘地方文化、乡村文化,以文化和旅 精神文化需求的增加,乡村旅游、休 游深度融合,打造极具地方特色乡村 闲消费等也会更具时尚感和"国潮"

> 慧化水平,促进乡村旅游管理和服务 质量提升。随着现代信息技术、人工 智能技术的快速发展,旅游智慧化建 设已经成为行业高质量发展的重要手

例如.陕西省铜川市的马咀村与 碧桂园集闭合作 将集装箱煲仔饭机 器人、汉堡包机器人引进乡村旅游 点,能够做出煲仔饭、汉堡包、咖啡等 5种餐点。游客扫码即可购买,既方

外徒步等乡村旅游场景,也需要通过 量管理、资源管理等技术手段,进一 客能够安心、放心、舒心地享受乡村

当然,智慧化升级需要较大的资 金投入,乡村旅游经营者要根据自身 的实际和发展诉求,有计划、有步骤

农业增产、农民增收和农村发展。在 推动乡村全面振兴、促进共同富裕国 最后,要不断提高乡村旅游智 家战略指引下,通过文化和旅游深度 融合,不断推进乡村旅游特色化、精 品化、规范化发展,是促进乡村旅游 高质量发展、壮大农村富民产业、实

来论

## 让年轻"创客"与乡村双向奔赴

乡村振兴,关键在人。加强乡村人才队伍建设,年轻创业者是一股 不可忽视的力量。为"进村办公"创造条件、提供便利,不仅有助于年轻 人"人生出彩",也可以为乡村振兴赋能

据《浙江日报》报道,最近,宁波 便宜,"进村办公"自然会吸引更多年 咖"——半边咖啡馆即将正式开业, 人们旅游休闲又有了一个新去处。安 山村党总支书记邬明忠介绍:"村子环

安山村有着千年历史,村内青砖 黛瓦、绿树环绕,宛如古朴水墨画。 多年前,这里就成了网红村,不少村 民靠经营农家乐和民宿致富。2024 轻人提供价值实现的渠道,也能够塑 强。为"进村办公"创造条件、提供便 乡村旅游收入超1500万元。

交通便利、环境优美、房租比市区 诉求和情感需要。

们在乡村可以享受难得的"慢生活", 累了可以去爬山,到河边散步,也能 去"村咖"发呆聊天。

2020年,借着"千万工程"的东 在人们的印象中,年轻创业者大 低效厂房,建设乡野办公综合体,吸 赢。村里企业多了,当地农家乐接待 引了建筑、景观、婚礼、家居、油画等 却吸引了百余名年轻创业者"进村办 领域的工作室入驻。这些年轻的乡 公".显然这并非年轻人一时的心血 村"创客"发挥专业特长,参与村容村 貌的设计提升,美丽庭院、党群服务 中心、游客驿站等成为安山村新景观 可忽视的力量。当代青年人普遍接 理理念、滞后的公共服务配套以及 及网红打卡点。

可以说,"进村办公"既可以为年 够同时满足年轻人的利益诉求、精神

作为新村民,"进村办公"的年轻 东的关系,更是合作伙伴。不论是农 产品,还是非遗技艺,通过年轻"创 客"的品牌创意和设计,摇身一变成 为"香饽饽",不仅不愁销路,还会产 风,安山村利用5000余平方米的闲置 生品牌溢价,从而实现双方的互利共 前预约。

> 受过高等教育,又是"数字原生代", 对于新经济新业态的接受能力较 青年选择了转身离开。 也可以为乡村振兴赋能。

广袤的乡土大地作为"希望的田 才会与青年人双向奔赴、互相成就。

野"大有可为,关键在于找到正确的 "打开"方式。吸引年轻"创客"说到 底就是搭建一个创业和生活平台,让 年轻人集聚乡村。人才是宝贵的第 一资源,青年人的知识、技能和创新 能力可以转化为生产力,为优化乡村

"进村办公"既是社会分工专业 化、精细化的产物,也是公共服务延

当前,青年一代并不缺乏对乡村 乡村振兴,关键在人。加强乡村 的认同与情感,却为何难以扎根乡 人才队伍建设,年轻创业者是一股不 村?在部分乡村地区,陈旧的社会治 "想干成一件事好难"的喟叹,让一些

宁波市安山村的经验表明,让"进 年,村里接待游客超40万人次,实现 造一种全新的生活方式,可以说是能 利,不仅有助于年轻人"人生出彩", 村办公"蔚然成凤,离不开对人才的 珍视。只有尊重和善待青年人,乡村 专家解读

### 智慧赋能旅游发展 数智引领行业趋势

□ 沈 涵

智慧旅游解决方案凭借其领先的技术应用、 广泛的适用场景以及高效的营销表现,为行业 发展树立了新的标杆。这些方案不仅能够推动 旅游业的数字化转型,也可以为广大游客创造 更加便捷、个性化的旅行体验

数据、物联网、虚拟现实(VR)、增强 现实(AR)等前沿技术在旅游行业 中的应用不断深入,智慧旅游发展 水平不断提升。

前不久公布的2024年全国智慧 旅游十佳解决方案和20个优秀解 统行业的智慧化升级等多个层面, 体现了智慧旅游的多元发展态势。

各申报单位综合运用了多种先 进信息技术,展现了智慧旅游领域 最新的研发成果和发展方向。针对 不同类型的业务需求,方案提供了 具体可行的操作指南和技术路径. 适用干各地不同场景。方案注重用 户体验,在功能设计、界面友好度等

多游客、提高服务品质展开探索实 践。这些方案不仅为旅游企业提供 了强大的工具,展现了显著的技术 创新和应用场景拓展,也为游客带 来了全新的体验。以下是几个典型

光禹莱特数字科技(上海)有限 公司申报的《多类型文旅目的地的 叙事创意与沉浸式技术综合解决方 案》,利用先进的多媒体技术和创意 内容,打造沉浸式展览空间,以数字 科技赋能文化体验,使观众仿佛置 身于故事之中,增强了观赏乐趣。

联通数字科技有限公司提供的 《数据要素赋能智慧文旅管理解决 方案》,以"大联接、大计算、大数据、 大应用、大安全"为核心,通过先进

杭州玩点科技有限公司利用人 了《基于AIGC的一站式内容营销解 决方案》,实现了从创意构思到内容 制作的全流程自动化。该方案通过 深度学习算法,能够根据目标受众的 特点自动生成图文并茂的宣传资料、 视频短片等多媒体内容,确保每一份 材料具有高度的相关性和吸引力。

此外,上海携程商务有限公司 申报的《入境游景区融合服务平台 智能翻译以及虚拟导游等功能,帮 游行程。

这些方案特别适用于需要快速

从最初的电子门票到如今的大 响应市场变化、灵活调整营销策略 制化的推广活动,吸引潜在顾客:而 对于长期运营来说,持续更新的内 容有助于保持品牌的新鲜感和活 力。同时,对于入境旅游市场而言, 促进文化交流,吸引更多海外游客

> 得益于先进的技术支持,智慧 旅游解决方案可以显著提高工作效 率。一方面,AI驱动的内容创作可 以大幅缩短生产周期,降低人力成 本:另一方面.精准定位的目标群体 使得广告投放更加有的放矢,避免资 源浪费。更重要的是,借助大数据分 析,企业可以实时监控营销效果,及 时调整策略,实现最优转化率,

本次公布的十佳解决方案,以 凭借领先的技术应用、广泛的适用 市场需求为导向,围绕如何吸引更 场景以及高效的营销表现,为行业 发展树立了新的标杆。它们不仅能 够推动旅游业的数字化转型,也可 以为广大游客创造更加便捷、个性 化的旅行体验。展望未来,智慧旅 游发展将呈现以下几个趋势:

> 跨界融合不断深化。随着5G网 络的普及和技术进步,智慧旅游将进 一步打破行业界限,与文化娱乐、体 育健身等其他领域深度融合,创造出 更加多元化的消费场景和服务模式。

数据挖掘更有价值。通过对海 量旅游数据的深入挖掘与分析,不 仅可以更精准地把握游客的行为规 律,也能够为企业制定营销策略提 供有力依据,助力整个产业链条的

适老化改造持续加强。考虑到 特殊人群的需求,如简化操作流程。 工智能生成内容(AIGC)技术,打造 增加语音提示等功能,让老年人能 够轻松享受智能化带来的便利。

安全隐私保障更有力度。随着 个人信息保护意识的不断提高, 智 慧旅游企业在开发新产品时必须高 度重视用户数据的安全性和隐私 权,建立健全相关管理制度和技术

2024年全国智慧旅游解决方案 体现了旅游行业的最新发展特征, 融合,共同探索智慧旅游的未来发 助国际游客轻松获取信息,规划旅 展方向,进一步推动我国智慧旅游 发展迈向更高层次。

(作者为复旦大学旅游学系教授)

#### 做足景区应急预案 更好保护游客权益

□ 张国栋

年春节消费维权舆情分析报告》。其 中,针对文旅出行方面的维权诉求,报 告提出,个别景区在接待能力和应急 预案上的不足导致游客的权益受损, 服务标准的模糊使得消费者在后续维 餐饮、景区等进行动态监测,对异常波 权时缺乏依据。除了退票之外,是否 动实现及时追溯快速响应。应同公 有其他补偿?而景区往往会以"不可安、交通运输等部门实现智能联动、数 抗力"或"超出预期"为由推卸责任,进 据共通,发现景区拥堵、运力缺乏等征 一步加剧了消费者的不满情绪。

今年春节假期,我国文旅市场总体 运行良好,成效显著。虽然因为景区 消费者权益保障。景区既要提高接待 接待能力和应急预案上的不足导致游 能力,更好满足游客需求,也要升级消 客权益受损等只是个别现象,但是也, 费服务,做好风险警示工作。 需引起相关方的重视和反思,进而对 症下药,做足功课,防止景区因接待能 消费提示时,还可通过自媒体政务平 力和应急预案上的不足而损害游客 台发布"消费风险地图",实时更新景

发事件,各景区景点均有应急处置预 案,但是即使是内容再完备的应急处 本、预防为主、快速反应、联动处置、高 置预案,也不可能预知到所有事件的 发生。因此,应急预案要实而切,程序 有序,应急有效。不能搞形式预案、应 付预案,导致检查虽有案,应急却乏 力。要做到心中有数、分类施策、精准 靶向、全面开花,不忽视一个风险,不 求,保障游客权益,景区景点方可"拨 放过一个隐患。

要强化AI赋能,建立智慧监管体 现多方共赢。

近日,中国消费者协会发布《2025 系。紧抓AI发展的契机,加速推进智 能应用,建立智能化监管体系。各地 市场监管部门应着力构建"未诉先办" "防患未然"的工作机制,切实提高监 管的前瞻性和主动性。例如,对票务、 兆,立即进行有效疏导和资源调配。

要着力提高消费维权能力,强化

监管层面,各地相关部门在发布 区人流、餐饮投诉热点区域等信息,引 众所周知,为了及时有效处置突 导消费者避坑,同时起到警示作用。

> 凡事预则立,不预则废。以人为 效应作,把突发事件应急处置作为保 障景区景点游客的健康和财产安全的 "定海神针",层层压实应急预案处置 责任,树立"安全应急就是收入、安全 处置就是效益"理念,更好满足游客诉 开云雾见明月,游人如织客满园",实

#### 高速公路服务区升级 餐饮服务是重要一环

随着自驾出游渐热,高速公 路服务区成为观察社会消费习惯 的一个独特窗口。有的服务区车 流如织,餐饮区域却门庭冷落,大 量旅客宁愿选择在餐厅外吃泡 面。服务区的本质在于服务。除 了价格因素,服务区的餐饮服务 质量也饱受诟病。改善高速公路 服务区的餐饮服务,不仅关乎消 费者的切身利益,更是推动高速 公路服务升级的关键一环。只有 让服务区真正成为旅客愿意停留 的驿站,才能充分发挥其应有的 服务功能和商业价值。

视觉中国 供图

